

Юбилейные даты

Вера Степановна ГОРЯЕВА

(К 80-летию со дня рождения)



26 сентября 2016 г. состоялся очередной юбилей известного геолога Горяевой Веры Степановны – кандидата геолого-минералогических наук, ведущего научного сотрудника группы геологических и рудных формаций Института геологических наук им. К. И. Сатпаева.

Вера Степановна представляет то поколение романтиков, для которых желанными профессиями были лётчики, геологи, металлурги, полярники и т.д. Поэтому неудивительно, что она выбрала геологию.

И тем не менее, Вера Степановна поступает на геолого-разведочный факультет знаменитого Казахского горно-металлургического института, доказывая всем, что ей – спортсменке-комсомолке-красавице посильно всё, что записано в её послужном списке.

Так, трудовая деятельность В. С. Горяевой началась в 1959 году в Каркаралинской партии Казгеофизтреста, где она занималась геологической съемкой масштаба 1:50 000 в должности инженера-геолога.

В 1961 году она была переведена в Институт геологических наук им. К. И. Сатпаева в сектор петрологии. Вера Степановна пришла в замечательный период деятельности Института, когда его сотрудники, по замыслу К. И. Сатпаева, в тесном контакте с геологами-производственниками участвовали в комплексном изучении важнейших горно-рудных регионов Казахстана. Она тут же была подключена к выполнению таких крупных работ как: «Геология и металлогения Успенской тектонической зоны», «Геология и металлогения Чу-Илийского рудного пояса», «Геология и металлогения Северо-Западного Прибалхашья». Этими работами руководили видные ученые – А. К. Каюпов, А. А. Абдулин, Г. Н. Щерба, Ш. Е. Есенов, В. Г. Ли, М. А. Абдулкабирова, В. В. Колесников, Т. М. Лаумулин, Г. Ф. Ляпичев и др., у которых в процессе работы по темам многому научились молодые специалисты, в том числе и В. С. Горяева. По итогам этих работ была опубликована серия крупных монографий. Всё это определило быстрый профессиональный рост Веры

Степановны – от старшего лаборанта до старшего научного сотрудника. Уже в 1970 году она защищает кандидатскую диссертацию.

С 1980 до конца 1984 г. по приглашению ЦНИГРИ В. С. Горяева была переведена на работу в Тульское отделение ЦНИГРИ в лабораторию «Объемное геологическое моделирование», занималась изучением золоторудных объектов Акбакай, Васильковское, Березовское, по которым были построены геологические модели.

В связи с рядом жизненных обстоятельств в 1985 году Вера Степановна возвращается в Алматы, где проходит с успехом по конкурсу на должность доцента КазНТУ им. К. И. Сатпаева. Здесь на кафедре, руководимой академиком НАН РК Ш. Е. Есеновым, она читает такие дисциплины, как «Методика поисков и разведки месторождений полезных ископаемых», «Геохимические методы поисков МПИ», «Полезные ископаемые Казахстана». Открыв для себя страницу преподавателя, В. С. Горяева, тем не менее, не отрывается от геологии. Так, с 1986 по 1989 год, параллельно с педагогической работой, она в качестве ответственного исполнителя под руководством академика Ш. Е. Есенова ведет договорную тему «Объемное геологическое картирование Саякского рудного района». Отчет по теме был успешно защищен в 1989 году. Начиная с 2001 года В. С. Горяева принимала также участие в договорных работах АМР РК с Комитетом геологии и недропользования, совмещая их с преподаванием. В 2009 году Вера Степановна полностью перешла на работу в АМР РК в должности ведущего научного сотрудника, где опять-таки, наряду с основными научными исследованиями, активно работала в редколлегии журнала «Геология и охрана недр».

В последние годы Вера Степановна, будучи ведущим научным сотрудником научной группы геологических и рудных формаций Института геологических наук им. К. И. Сатпаева, продолжает со свойственным ей энтузиазмом проводить научные исследования по оценке перспектив металлогенности важнейших рудных районов Казахстана.

В. С. Горяевой опубликовано около 100 научных работ, в том числе она является соавтором 4-х коллективных монографий.

За личный вклад в геологическое изучение недр В. С. Горяева награждена значком «Отличник разведки недр», за особые заслуги – медалью «Айрықша еңбегі үшін». Конечно, эти награды лишь малая доля того, что она заслужила своим многолетним беззаветным служением геологии. Гораздо большего стоит искреннее мнение о ней геологов-коллег, которые считают, что Вера Степановна – человек большой силы воли и внутренней культуры, широкой души и неиссякаемой творческой энергии, образец высокой принципиальности и верности своему профессиональному долгу.

Такие люди, как Вера Степановна, способствуют укреплению в обществе высокого мнения о геологах-чистых, благородных, бескорыстных трудягах, способствующих своими деяниями быть Казахстану независимым и сильным.

Вся геологическая общественность страны искренне поздравляет Веру Степановну и желает ей долгих лет творческой жизни на радость её близким – дочери, внучки, правнуку.

*Сотрудники Института
ИГН АН КазССР*